

# 让游客不出远门乐享“诗与远方”

——商水县邓城镇做好文旅融合赋能乡村振兴谱新篇

□记者 马治卫 通讯员 刘飞

炎炎夏日,风荷正举。在商水县邓城镇叶氏庄园内,1000多盆荷花次第排开,或盛开,或含苞,给这所古色古香的百年老宅增添了几分生机和雅致。游人如织,徜徉于叶氏庄园内的楼阁庭院,吟诵着周敦颐的《爱莲说》,犹如与古人对话。

以花为媒,讲述邓城文旅故事,是办好此次荷花展的初衷。“春游沙河油菜花、夏日庄园赏荷花、秋天葵花香两岸、冬日民俗比赛看。一年四季,邓城都有看不完的美景。”谈起邓城这几年的变化,乡亲们的感受最有说服力。

“美丽生态”绽放出“美丽经济”,千年白果树、刘秀饮马台、商水港等旅游景点成为网红打卡地,直接带动邓城猪蹄、杠子馍、麻花等土特产销量倍增。“邓城猪蹄卖到一斤30元,仍供不应求。”邓城镇猪蹄协会会长叶振华介绍说,他们还研制出了邓城牛肉、多味豆干、豆瓣酱等10余种具有地方特色的土产品,采取真空包装销往全国各地。

栽下旅游梧桐树,引来发展金凤凰。邓城镇将农业产业和乡村旅游融合发展,通过“地方政策支持+龙头企业带动+群

众共同参与”的形式,打造丰富多样的农旅融合田园观光综合体,助力乡村振兴。

在邓东村“天力生态葡萄”种植基地,一串串沉甸甸的葡萄挂满枝头,空气中弥漫着诱人的果香,吸引众多游客前来体验新鲜葡萄采摘的乐趣。摘一粒葡萄放入口中,一股玫瑰的清香沁人心脾。“园中的葡萄有玫瑰味、冰糖味、牛奶味等10余种口味,游客可以根据口味自由品尝采摘。”基地负责人叶天力介绍说。目前,全镇已建成各类农民专业合作社62个,规模化发展羊肚菌、晚秋黄梨、金丝皇菊等特色种植和生猪、育种羊、肉鸽等特色养殖基地14个。

在邓城,还有更多村子依托特色资源因地制宜发展起了乡村旅游,乡村游、采摘游如雨后春笋般涌现。

在许村,新建的银杏广场、浮雕广场上,村民们踏着音乐的节拍在翩翩起舞;汉代白果树一站千年,虽历经沧桑风雨,仍然枝繁叶茂,见证着村庄的繁荣和发展;利用废弃老宅院打造的“老家院子”里,石碾、石碾、织布机、虎头鞋……这些带着历史印记的农村老物件,再次勾起人们记忆深处的那抹乡愁。

在张湾,曲水林语露营基地,林密浓

荫处,可品茗、对弈,可酌酒、寻幽,真是“结庐在人境,而无车马喧”。据基地负责人介绍,这60余亩杨树林,建有百余顶帐篷,汇集有20余种特色小吃。

“以文旅赋能乡村振兴,关键在于深入挖掘乡村文化内涵,培育乡村文化旅游IP。”邓城镇镇长代艳辉说。邓城镇依托“全国特色小镇”“中国美丽休闲乡村”“河南省历史文化名镇”等文化名片,采取文化搭台,先后举行商水县民俗文化艺术节、“游古镇、看叶宅、赏古树”采风创作和炸油条大赛等活动,实现了乡村经济和文化旅游“双效共赢”,逐步打造成为商水县民俗文化旅游品牌项目。

当早晨第一缕阳光洒向商水港时,一艘艘货船正整装待发,成为沙颍河畔一道亮丽的风景线。2019年8月,商水港开始通航试运营,次年便完成总吞吐量80多万吨,有效推动当地商业、农业、旅游业的大发展、大繁荣。

“今后,我们将立足资源禀赋,积极探索乡村旅游发展新形态,让游客不出远门乐享‘诗与远方’,让村民们在家门口实现从‘吃上旅游饭’向‘吃饱旅游饭’转变,助力乡村振兴再升级。”邓城镇党委书记陈书超如是说。

## 市巡特警支队 以“训”应“汛”



参加培训班的指战员们

□记者 任富强 文/图

本报讯 7月28日上午,市公安局巡特警支队游泳技能及水上救援培训班开班。

水域救援是一项突发性强、时间紧迫、技术要求高、救援难度大、危险性高的救援项目。当日上午,市巡特警支队第一期水上救援暨快艇驾驶操作技能培训班在沙颍河孙嘴码头先期开班。参与民警现场学习安全知识、机械原理及操作规范,并在专业教练员的指导下进行了驾驶操作演练。训练中,该支队本着“以练为战”的原则,参与培训班的指战员反复在烈日和水中切换,努力克服天气、体力、耐力上的困难和怕水的心理障碍,在学习技术经验、展现良好风貌的同时,确保了训练安全、有序、科学、高效进行。

此次水域救援训练,全体指战员严格遵守相关要求,积极学习救援技术,切实提升了市巡特警支队水域救援专业水平和实战能力,进一步增强了指战员面对复杂险情时的抢险救援能力和安全防护意识。下一步,市巡特警支队将继续立足“全灾种、大应急”救援任务需要,扎实推进水域救援专业队伍建设,为遂行抗洪抢险等各类水域救援任务奠定坚实基础。①6

## 人民日报微信公众号点赞: 郸城这5名少年,中!

□记者 徐松 文/图

本报讯 7月30日7时23分,人民日报微信公众号以《这5名少年,中!》为题,发表郸城一高王玺博、左书博、王珂珂、朱涵保、王俊辉5名学生高速救人的事迹,倡议“为见义勇为的好少年点赞!”阅读量秒破10万+。网友热赞“河南小伙,中!”“见义勇为,未来可期”“少年强,则中国强”……

人民日报微信公众号原文如下:7月23日,河南郸城,一辆小货车在高速上追尾前车,驾驶室被挤压变形,司机被困。紧急时刻,5名路过的高中生冲了上去……

7月23日,郸城一高学生王玺博、左书博、王珂珂、朱涵保、王俊辉结束洛阳旅游,返回郸城。下午3点左右,车辆经过盐洛高速公路少林寺段,因旅行劳累昏昏欲睡的同学们突然被一声巨响惊醒,只见司机在安全区域停车,对他们说:“不好,出事了!有车追尾了!”

5名同学几乎异口同声地说:“快下车救人!”5名同学和司机一边打电话报警一边来到车祸现场,事故是两辆货车追尾相撞,追尾的货车上只有一名司机,副驾驶座位上没人。这辆货车前玻璃被撞碎,车头和车门严重挤压变形,司机卡在驾驶座上痛苦地呻吟。他们对司机伤势作了初步判断,发现对方头部基本没有受伤,神志依然清醒,身体虽有外伤但没有生命危险。结合在学校学到的急救常识,5名同学和司机果断施救。司机的腿部被方向盘卡住,动弹不得。几个人齐心协力,将主驾驶一侧的车门用力拉开,接着用力推方向盘给司机留出空隙,尝试将其拉出。但几次尝试均告失败,大家焦急万分。

这时,他们看到副驾驶侧的车门也因强烈撞击而严重变形,便迅速将副驾



5名参与救援的郸城一高学生合影

驶室的车门拆下。随后,一人进入副驾驶室,用力蹬住方向盘,其余人齐心协力将司机抬出驾驶室,被困司机被转移到安全地带。

大家把司机搀扶到高速公路围栏外侧,这才长长舒了一口气。烈日当头,同学们早已汗流浹背。随后,高速交警赶到事故现场,和交警做好交接沟通后,5名同学坐车返回了郸城。

信息发表后,来自江苏的网友“至善”秒赞“好样的!”大家纷纷点赞至3000人。一位来自广东的网友“Embrace Life”点赞:河南小伙,中!安徽网友“开始”点

赞:见义勇为,未来可期。吉林网友“王程鹏”点赞:少年强,则中国强。记者看到,每一个点赞者后面,都有上千名网友点赞。

5名少年如一道光,闪耀华夏。5名少年用自己的行动诠释着“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。

记者采访郸城一高相关负责人表示,5名少年是郸城一高的骄傲。学校拟表彰为郸城一高新时代好少年,表彰王玺博、左书博为郸城一高优秀共青团员,申报郸城县见义勇为先进群体,推荐参评“周口好人”和市县“新时代好少年”。②18

## 小记者参观 报社“大本营”



7月29日,周口日报社工作人员在演播大厅给小记者们讲解播音相关知识。当日,20余名周口报业小记者走进周口日报社,参观自己的“大本营”,倾听一张报纸的成长故事,了解报纸新闻的制作过程,参观印刷车间,见证“一张报纸的诞生”。小记者还走进新闻演播厅体验播报新闻,当一次新闻播音员。 王俊祥 摄